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”Som vi håbe, så vi gro” står der på et fint 
gammelt træsnit over hoveddøren ind til 
præstegården. 
Og det er meget smukt, synes jeg. For at 
gro – at vokse – det gør vi jo hele tiden, 
livet igennem, og det er smukt at gøre det 
med håb; måske endda med det kristne 
håb om at alting ender godt?

Foråret er på vej, konfirmanderne sprin-
ger snart ud og Ringe er en by i vækst og 
derfor har menighedsrådet også besluttet 
at arbejde med visioner for hvad Ringe 
kirke kan og skal og er her hos os, som du 
kan læse mere om på næste side.

”At vokse som et helt menneske” handler 
det om på side 4 og 5, hvor erfaringer fra 
et langt arbejdsliv med udsatte børn og 
unge deles, og ”at vokse hele livet” bliver 
også tematiseret. 

Nostalgi er aldrig en strategi, for vi er 
altid undervejs, og verden går kun frem-
ad og ikke bagud.
Men hvor er vi så på vej hen?  Det giver 
den sidste artikel måske et bud på: ”At 
vokse ind i glæden”

God læselyst!
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Kirkebladet udgives af Ringe Menighedsråd  
og redigeres af bladudvalget. 
Henvendelse/kommentarer vedrørende kirkeblad, 
kontakt venligst:
Karen Blauenfeldt Dam, sognepræst, 
tlf: 5185 8556, e-mail: kbd@km.dk 

Sognepræst: 
Karen Blauenfeldt Dam, (kirkebogsførende)
træffes alle hverdage, dog ikke fredag,
i Sognegården, Søvej 31.
Tlf. 62 62 41 45 eller mobil: 51 85 85 56. 
E-mail: kbd@km.dk.

Sognepræst: Lene Kjær Borgquist, træffes alle 
hverdage, dog ikke mandag, i Sognegården, 
Søvej 31. Tlf. 30 70 97 80. 
E-mail: lcan@km.dk.	

Kordegne:
Dorte Knudsen og Rikke Birkeholm
træffetid man.-tors kl. 10.00-14.00, Søvej 31. 
Tlf. 62 62 15 26. E-mail: ringe.sogn@km.dk

Kirkegårdsleder:
Kristine Essendrop Schjødte, tlf. 62 62 15 05 
E-mail: kirkegaardsleder@ringekirke.dk. 

Organist og korleder: 
Karin Vium Jensen, tlf: 4025 0739, 
e-mail: organist@ringekirke.dk

Kirketjener:
Hanne Hansen, tlf. 62 62 15 44. 
E-mail: kirketjener@ringekirke.dk.

Ringe Sogns Hjemmeside:
www.ringekirke.dk

Find os på Facebook

Formand for menighedsrådet:	
Anders Christian Vesterager Lind,
tlf. 29 16 36 56. E-mail: formand@ringekirke.dk
	
Møder i menighedsrådet:
Normalt den sidste onsdag i hver måned i 
Sognegården, Søvej 31. Ingen møder i juni, juli 
og december. Møderne er offentlige. 
Dagsorden ophænges i våbenhuset 7 dage før 
hvert møde. Findes også på kirkens hjemme
side www.ringekirke.dk. 

Åben kirke: 
Mandag til torsdag kl. 9.00-14.30 og fredag kl. 
9.00-12.00.

Kirkeblad:
Næste kirkeblad har deadline 17. juni 2026.

TEMA: At vokse
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Menighedsrådet har besluttet at starte et vi-
sionsarbejde for Ringe kirke. 
Det er et større projekt, som også omfatter 
kirkens ansatte.
For at få et godt grundlag på arbejdet, har 
menighedsrådet bestilt Sille M. Fusager fra 
Kirkefondet til at udarbejde en sogneprofil 
for Ringe sogn baseret på de nyeste tal fra 
2025. Her får vi bl.a. viden om sognets al-
derssammensætning, pendlere, antallet af 
dåb, uddannelse, indkomster…
Det vil blive præsenteret for alle ved Ringe 
kirke medio marts.

Herefter starter arbejdet med at udfolde en 
fælles vision for Ringe kirke og en strategi 
for, hvor vi arbejder efter visionen.
En vision er det øverste fælles mål for alle 
og derfor er det vigtigt, at alle kan se sig 
selv i visionen.

Det vil sætte en retning for kirkens fremti-
dige arbejde.

Et forsigtigt gæt på et færdigt resultat er 
tidligt efterår 2026. 

På menighedsrådets vegne
Nina Stentebjerg-Hansen

Vision og strategi for Ringe Kirke

…	der hvert år er omkring 80-90 konfirmander i Ringe Sogn?
…	der i Ringe Sogn nu bor 7866 personer 
	 (og at det er 1000 flere end for 10 år siden)?
…	der er mange flere dåb nu end i 2024? - Ringe Sogn er et sogn i vækst?
…	man altid kan kontakte en præst for en samtale? 
	 – også uden at skulle døbes, vies eller begraves?

Vidste du at…
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På Lundsager her i Ringe bor 85-årige Ama-
laa Inge Lærke Kromann, der har brugt hele 
sit arbejdsliv indenfor det social-pædagogi-
ske område, særligt på Æblegården i Årslev 
og til stor glæde og liv og vækst for børn 
med særlige udfordringer. 
Nu er Amalaa blevet en del af menigheds-
rådet og fortæller her om sit aktive liv til 
sognepræst Karen Blauenfeldt Dam:

Da det hele begyndte
Egentlig er jeg jo uddannet revisor, men al-
lerede tidligt i mit liv blev jeg klar over at 
jeg skulle arbejde indenfor det pædagogi-
ske område, så derfor uddannede jeg mig 
også til socialpædagog. Her er der heldig-
vis også brug for mennesker med forstand 
på tal, så da jeg og min daværende – og læ-
reruddannede – mand, fik muligheden for 
at åbne et opholdssted for børn med sociale 

og følelsesmæssige problemer, betænkte vi 
os ikke længe. 
Vi boede dengang i Heden, og fandt en 
fantastisk frugtplantage i Årslev på 40 tdr. 
land med en masse æble- og pæretræer, sol-
bærbuske og ikke mindst jordbær.  I 1980 
købte vi for vores egne penge både jord og 
bygninger, sammen med to andre familier, 
og gik i gang med at indrette stedet til vores 
familier, med de plejebørn vi allerede hav-
de, og så skulle der på længere sigt være 
plads til op til 8 børn.

Filosofien bag
Børnene skulle bo her og gå i skole her, så 
der blev også brug for ekstra pædagoger og 
lærerkræfter. 
Min mand var meget inspireret af den en-
gelske Summerhill-skole, hvor eleverne har 
langt større frihed end i den almindelige 

At vokse som et helt menneske  
Af Amalaa Inge Lærke Kromann, fortalt til Karen Blauenfeldt Dam
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skole og hvor pædagogikken bygger på 
frihed, selvstyre og tillid til barnets med-
fødte evner. Sådan indrettede vi os også på 
ÆBLEGÅRDEN som vores socialpædago-
giske opholdssted kom til at hedde, og som 
stadig findes og fungerer i dag.

Hele mennesker
Vi lagde vægt på at børnene skulle vokse 
op her som hele mennesker. Det vil sige 
mennesker med både fysik og følelser og 
selvbevidsthed og også både evner og be-
hov indenfor omsorg, kommunikation, det 
visuelle og det spirituelle.  
Vi gik op i at der blev serveret ordentlig 
mad hver dag og at børnene havde forskel-
lige små pligter sammen med de voksne, 
blandt andet med at passe alle vores dyr: 
får og køer, gæs, høns og påfugle og også 
lidt kaniner. For mange af børnene var det 
et fristed at være i stalden og få lov til at 
bruge sig selv på en anden måde. 
Fantasien og kreativiteten fik plads, som 
det fx kan ses på min afskedsgave fra nogle 

af børnene: det gule tæppe, der nu ligger 
her i lænestolen.

”Kraft-dyr”
Jeg underviste også selv og introducerede 
blandt andet børnene for at de kunne vælge 
sig et ”kraft-dyr” (et tøjdyr / bamse) som 
både gav dem trøst og omsorg når de skulle 
sove, men også hjalp dem med at sætte ord 
på deres følelser.
Vi fik børn henvist fra alle landets kommu-
ner og indimellem kom de fra rigtig svære 
forhold og med store følelsesmæssige og 
skolemæssige traumer.

At vokse som et helt menneske
Jeg blev på et tidspunkt valgt ind i LOS 
(Landsforeningen for OpholdsSteder) og 
har i den forbindelse været med til at præge 
udviklingen på området.
Jeg føler mig utrolig heldig, slutter Amalaa 
af med at sige. Og glad for at have været 
med til at udvikle noget godt og rigtigt. 
Over et halvt hundrede børn har gennem 
tiden boet på Æblegården og har fået lov 
til at udvikle sig i et miljø med blik for at 
vokse som hele mennesker.
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Vi taler meget om, at børn 
vokser.
Men vi taler sjældnere om, at 
vi selv gør det. Vi taler ofte 
om vækst som noget der hø-
rer barndommen og ungdom-
men til. Børn vokser og vi må-

ler dem på dørkarmen og glæder os over hver 
centimeter. Konfirmander vokser. 

Men at vokse er ikke kun for børn
Hvem måler vores indre vækst? Kan man 
vokse som 51-årig? (udover i livvidden)
Ja - måske er det netop dér, en anden slags 
vækst begynder. Måske kan man sige det så-
ledes: Kroppen holder op med at vokse. Men 
mennesket gør ikke. 

At vokse som menneske
At vokse kan være at vokse i mod. At vokse i 
sårbarhed. At vokse i tro. 
At turde ændre retning. 
At tage nye valg midt i livet. 
Vi vokser, når vi lærer noget nyt. 
Vi vokser, når vi tør stille spørgsmål. 
Vi vokser, når vi mister - og alligevel finder 
fodfæste igen. 

I kirken møder vi mange former for vækst. 
Det lille barn bæres til dåb. 
Konfirmander træder frem og siger ja. 
To mennesker lover hinanden livet. 
Et menneske tager afsked - og vi holder fast 
i håbet. 
Tro er heller ikke noget færdigt. Den kan være 
stærk, stille, spørgende eller næsten usynlig. 
Men ligesom et frø i jorden kan den vokse - 
ofte uden vi helt ved hvordan. 

Naturen minder os hvert år om, at vækst 
ikke er lineær. Den går gennem vinter, før der 
kommer forår. 
Et frø kan ligge længe i dvale. Det kan se dødt 
ud. Og alligevel spirer det, bryder gennem 
jorden og bærer liv. 
Sådan er det også i kirkeåret. Påsken fortæller 
os, at liv kan vokse frem af det, der så ud som 
en afslutning. At opstandelse og nyt liv ikke 
kun er en begivenhed, men en bevægelse. 

At vokse i tro
Tvivl er ofte en del af troen. Jeg blev døbt som 
voksen. Ikke fordi jeg manglede noget, men 
fordi jeg var vokset frem til det. Og jeg vokser 
stadig. 
Jeg vokser i tillid. 
Jeg vokser, når jeg har mod til at sige “jeg ved 
det ikke”. 
Jeg vokser i evnen til at turde stå åben. 
“Jeg kommer med min tvivl - og der er også 
plads til mig”. 

Troen vokser ikke af pres, men af næring. 
Man vokser ikke ved at anstrenge sig mest 
muligt, men ved at være - og ved at føle sig 
- forbundet. 
Vi er forbundne. Med mennesker omkring os. 
Og med Gud. 

At vokse sammen
Børn vokser. Byer vokser. Menigheder vokser 
- ikke kun i tal, men også i dybde. 
Vi vokser i samvær med andre mennesker, når 
vi danner relationer, når vi er modige sam-
men, når vi tør stille spørgsmål til hinanden. 
Jeg oplever det på mit arbejde på efterskolen. 
Men jeg oplever det også i kirken. 
Når jeg sidder der og mærker, at jeg ikke står 
alene. At jeg er en del af et fællesskab - og 
samtidig forbundet med Gud. 
Kirken er for mig et sted, hvor mennesker kan 
vokse sammen. Et sted, hvor jeg kan føle mig 
taget hånd om i alt det, livet bringer. 

At vokse betyder også at give slip
“Nogle døre, må man lukke, for at verden kan 
blive større”, synger Thomas Helmig i sangen 
“Malaga”. 
Og sådan kan livet også være. 
Vi vokser fra gamle forestillinger.
Vi lægger identiteter ned. 
Vi giver slip. 
At blive ældre er også vækst. 
I naturens billede falder bladene, for at nyt 
kan komme frem. 
Måske er det at vokse, ikke kun at lægge til - 
men også at turde trække fra.
Et skib i havn er jo godt nok i sikkerhed - men 
det er ikke derfor, det er blevet bygget. 

At vokse - hele livet Af Line Toft Haar
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Når vi tør lægge fra land - give plads til både 
lys og tvivl - kan vi vokse. 

Man bliver ikke færdig som menneske.
Og Gud er ikke færdig med os. 
Forårets spiren minder os om håb. 

Om at det, der vandes, vokser. 
Og at vi - hele livet - kan vokse. 

Må foråret og lysets komme give plads 
til vækst – i naturen, i fællesskabet og 
i os selv.

Da jeg var en lille pige, 
havde mine forældre ar-
rangeret en tur for mig og 
en af mine veninder. Mine 
forældre ville vente med 
at fortælle mig om det, for 
hvis jeg vidste noget om 

det i god tid, så ville jeg ikke kunne holde 
ventetiden ud, - jeg ville glæde mig så me-
get, at det ville overskygge alt andet, jeg 
skulle. Aftenen før fortæller de mig dog 
om turen, hvilket gør, at jeg næsten ikke 
får sovet om natten, da jeg glæder mig så 
meget. 

Glæden er noget helt særligt; Det er no-
get, der er så svært at beskrive, men når 
man virkelig glæder sig til noget, kan det 
jo nærmest mærkes i hele kroppen. 
Man kan glæde sig til mange ting, glæde 
sig til sommer, glæde sig til et lille nyt fa-
miliemedlem, ja, hvad man kan glæde sig 
til, er ikke sådan at sætte på formel. 

Nogle vil måske mene, at det er svært at 
finde noget at glæde sig over i verden for 
tiden. Men glæden er så stor, at det er no-
get, der er uden for os selv. Glæden kom-
mer ikke af, hvad vi selv kan skabe, og 
glæden kan heller ikke frembringes, når 
vi ønsker det. 

Glæden kan også komme, selvom livet er 
svært, og vi umiddelbart kunne sige, der 
ikke var meget at glæde sig over. 
Paulus skriver i Bibelen om glæden, og 
der kunne man også mene, at den tid, han 

levede i, var en tid, hvor det var svært 
at finde noget at glæde sig over. Det var 
svært at være kristen, der var modstand 
fra mange sider, i de første mange år af 
kristendommens udbredelse. Men når 
Paulus skriver om glæden, så er det en 
glæde, der er langt større; end blot at 
glæde sig som menneske over noget, der 
snart skal ske i livet, eller en glæde, som 
er under indflydelse af mennesker. 

Når Paulus skriver om glæden, er den 
glæde uden for os selv. Det græske ord for 
glæde er det samme som det græske ord 
for nåde. Paulus tænker glæden sammen 
med nåden. Når Paulus skriver ”Glæd 
jer!, så hænger det sammen med nåden i 
Kristus. Glæden er foran os, og det er ikke 
en hvilken som helst glæde. Det er ikke en 
glæde, som ser bort fra livets svære ting 
og modstand, men at det ikke er smerten 
og døden der får det sidste ord, men det 
er nåde og selve glæden.

At vokse i glæden er ikke en overfladisk 
lykke, som kan komme og gå, alt efter 
hvordan livet udspiller sig for os. Men en 
glæde der binder sig på troen og håbet fra 
Gud, altså en evig glæde. At vokse i glæ-
den er ikke at tvinge sig selv til at være 
glad, men at tage imod Guds nåde.

Jeg vil afslutte med en lille del af en sal-
me, Ingrid Schrøder-Hansen skriver, og 
som beskriver glæden meget smukt: ”Vi 
tror, din Ånd ånder liv i glæden, vi tror på 
gnisten fra Gud.”

At vokse i glæden   Af Lene Kjær Borgquist
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APRIL				  
2. april	 Skærtorsdag	 LKB	 19.00	
3. april	 Langfredag	 LKB	 10.00	
4. april		  KBD	 11.00	 lørdagsdåb
5. april	 Påskedag	 KBD	 10.00	 Thomas Buchreitz medvirker på trompet
6. april	 2. påskedag	 KBD	 10.00	
12. april	 1.s.e.påske	 LKB	 10.00	
14. april		  LKB	 17.00	 Gud & spaghetti
19. april	 2.s.e.påske	 KBD	 10.00	
22. april		  LKB	 17.00	 Gud & spaghetti
26. april	 3.s.e.påske	 KBD	 10.00	 kirkekaffe
30. april		  LKB	 17.00	 Gud & spaghetti
				  
MAJ				  
3. maj	 4.s.e.påske	 LKB	 10.00	 Konfirmation Tingager. 
				    Thomas Buchreitz medvirker på trompet
10. maj	 5.s.e.påske	 LKB	   9.30	 Konfirmation Nordager. 
				    Thomas Buchreitz medvirker på trompet
10. maj	 5.s.e.påske	 KBD	 11.15	 Konfirmation Nordager. 
				    Thomas Buchreitz medvirker på trompet
14. maj	 Kristi Himmelfart	 KBD	 10.00	 Konfirmation Friskolen. 
				    Thomas Buchreitz medvirker på trompet
16. maj		  LKB	 11.00	 lørdagsdåb
17. maj	 6.s.e.påske	 KBD	 10.00	
24. maj	 Pinsedag	 LKB	 10.00	 Pernille Louise Böser medvirker 
	 	 	 	 på fløjte
25. maj	 2. pinsedag	 KBD	 10.00	
31. maj	 Trinitatis	 KBD	 10.00	 Kirkekaffe og ældreudflugt tilmelding til 
				    6262 1526 eller ringekirke.dk
				  
JUNI				  
7. juni	 1.s.e.trinitatis	 LKB	 10.00	
14. juni	 2.s.e.trinitatis	 KBD	 10.00	
20. juni		  LKB	 11.00	 lørdagsdåb
21. juni	 3.s.e.trinitatis	 LKB	 10.00	
28. juni	 4.s.e.trinitatis	 KBD	 10.00	 kirkekaffe
				  
JULI				  
5. juli	 5.s.e.trinitatis	 KBD	 10.00	
12. juli	 6.s.e.trinitatis	 KBD	 10.00	
19. juli	 7.s.e.trinitatis	 LKB	 10.00	
26. juli	 8.s.e.trinitatis	 LKB	 10.00	 kirkekaffe
				  
AUGUST				  
2. august	 9.s.e.trinitatis	 LKB	 10.00	
9. august	 10.s.e.trinitatis	 LKB	 10.00	
16. august	 11.s.e.trinitatis	 KBD	 10.00	
22.august		  KBD	 11.00	 lørdagsdåb
23. august	 12.s.e.trinitatis	 KBD		
28. august		  KBD	 21.30	 Open by Night
30. august	 13.s.e.trinitatis	 LKB	 10.00	 kirkekaffe

KBD: Karen Blauenfeldt Dam, LKB: Lene Kjær Borgquist. Ret til ændringer forbeholdes.


